

DOI: 10.3969/j.issn.1672-8874.2009.04.032

# 《概率论与数理统计》精品课程建设的思考

杨文强, 吴 翊

(国防科学技术大学理学院, 湖南 长沙 410073)

**[摘要]** 本文结合国家精品课程《概率论与数理统计》的建设, 主要从宏观的角度, 围绕精品课程建设的基本原则、建设思路以及精品课程的示范作用等几个方面, 探讨精品课程“五个一流”的建设过程, 以期精品课程建设提供一些理性思索的依据和参考。

**[关键词]** 概率论与数理统计; 精品课程建设; 思考

**[中图分类号]** G642.0 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1672-8874 (2009) 04-0085-02

《概率论与数理统计》是一门覆盖面广的公共基础课, 与其它数学课程相比, 该课程具有极强的工程应用背景。该课程是提升大学生数学素质和数学应用能力不可或缺的一门必修课程, 同时又是高等学校工科学生进入专业学习前必须强化的一个重要环节。2008年4月我校《概率论与数理统计》课程被评为校精品课程, 2009年5月我校《概率论与数理统计》课程被评为省精品课程, 2009年8月该课程又被评为国家精品课程。本文结合国家精品课程《概率论与数理统计》的建构, 探讨精品课程的建设体会。

## 一、强化课程特色, 确定精品课程建设原则

精品课程建设汇集了一流的教师队伍、一流的教学内容、一流的教学方法、一流的教材、一流的教学管理, 具有示范性课程的作用。精品课程建设重在过程, 精品课程的水平必须通过一定的特色和一些标志性成果体现出来: 教学特色、教师队伍的影响和学术声誉、重大的教学和科研成果、人才素质的培养质量, 课程建设的历史积淀。

精品课程建设的教师队伍, 首先必须有一至两名国际或国内知名的教授学者, 发挥学科课程的学术带头人作用。建立有利于优秀教师脱颖而出的良性机制, 培养一批高素质并具发展潜力的中青年教学和学术骨干; 应有多次获国家和省级的集体和个人荣誉。其次, 要取得重大的教学改革和建设成果, 在国内产生较广泛的影响。第三, 人才培养成绩突出第四, 特色鲜明, 成为人才培养的支撑性课程, 得到广泛认可和认同。

我校《概率论与数理统计》课程的建设正是围绕上述方向进行, 通过多年的努力, 获得了丰硕的成果。课程负责人获得了军队院校育才奖金奖, 全军优秀教师等荣誉, 在国内学术界享有较高的学术声誉。本课程组教师参与了多项教学教改研究项目, 研究成果获得了国家级、军队级及省级等多项奖励, 这为国家精品课程的申报打下了坚实

的基础。

## 二、以人才培养为根本, 明确精品课程建设思路

教学需要先进的理念来引导, 科学的培养目标需要精品课程来落实。近年来, 本课程组根据我校人才培养面临的新形势和新任务, 在“厚基础, 宽口径”人才培养模式指导下, 注重精品课程教学内容、教学方法的改革, 进一步明确课程建设的总体思路。

坚持“面向军队需求、突出军队特色”的原则。从教师从事的科研项目中提取相关的数学问题, 形成教学案例, 建立相应的教学案例库, 并在教学过程中重点介绍与军队实际背景相关的案例, 激发学生的学习兴趣。借助精品课程建设的优势, 坚持以培养创新精神和实践能力为核心。通过数学实验课程, 引导学生深入理解概率统计的抽象概念和理论方法, 构建理论教学与实践教学相结合的特色课程。

强化课程内涵建设, 推进教学改革的深入。教学内容建设是精品课程建设的核心。一流的教学内容是指在教学内容上体现现代教育理念和时代要求, 以知识整合为课程体系建设的核心, 重在课程的精品内涵建设, 始终保持科学性、先进性和系统性, 及时反映并吸收本学科领域的最新研究成果, 积极整合优秀教学成果和科学研究成果。在精品课程建设中, 注意传统内容与现代内容, 知识传授与能力培养、素质形成之间的关系, 使理论知识与工作实践更加紧密结合。一方面, 以概率统计理论和方法为主要内容, 结合统计模拟实验, 充分利用现代化高科技手段, 突破传统教学模式的局限, 采用多媒体网络课堂、网络学习平台及网上答疑等动态教学新模式, 不仅丰富了教学内容和教学手段, 而且真正地提高了学生的数学应用能力。另一方面, 积极鼓励学生参与大学生数学建模以及大学生数学竞赛等课外活动, 运用所学的数学知识解决一些实际工

[收稿日期] 2009-11-09

[作者简介] 杨文强 (1980-), 男, 湖南株洲人, 国防科学技术大学理学院副教授, 博士。

程问题,这对培养学生数学学习的兴趣起着十分重要的作用,同时也有助于培养学生的创新能力。

以优秀教学团队建设为支撑,提升精品课程教学质量。师资队伍是精品课程建设的关键。课程组始终坚持精品课程建设和优秀教学团队建设相结合的原则。在规划师资队伍建设中,对课程的师资总量、队伍结构、梯队建设、教师基本素质等方面的主要建设目标作了明确的规定。采取多种形式改善教师队伍的学缘结构,引进高层次人才,稳定教师队伍,提高教师队伍整体素质。目前本课程组教师中具有博士学位的教师占50%。通过制定政策引导、专门培训、集体备课、示范教学、教学观摩等形式,吸引学术骨干积极参加教学工作,鼓励教师开展教学研究,提高教学水平。在精品课程组师资构成中,主讲教授起到了核心作用,年轻梯队又具有较强的发展潜力,教学团队整体实力不断增强,教学水平不断提高。为加强双语教学的师资力量,先后选送了多名精品课程任课教师赴美国、英国等海外大学学习、进修英文。通过这些措施,为师资队伍整体教学水平的提高,打下了良好的基础,同时又推动了教学团队建设。注重青年教师的培养。在课程建设中,对青年教师的培养尤为重要。推出“教学为经,科研为纬”的“定位经纬图”,让青年教师教学归队,科研定位。采取赛课等活动挖掘优秀的年轻教师,做到引进与培养相结合。同时充分发挥一批敬业精神强、教学水平高、教学经验丰富的骨干老教师在教学活动中的传、帮、带作用,帮助青年教师提高教学能力和科研水平。鼓励教师结合自身的教学体验,积极撰写教学研究论文,及时总结教学经验。

### 三、以精品课程建设为契机,提升精品课程示范作用

精品课程建设是一个综合性的系统工程,涉及到许多互相影响的因素。从狭义上讲,精品课程建设就是要把某一门课程需要掌握的知识、技术、技能,获取知识、技术、技能的方法和途径,组织实施的方式、方法以及测试评价体系纳入一个系统,统一确定课程内容的结构,而不能只强调某一个方面,或重视某一个环节。从广义上讲,社会的迅速发展使得学科交叉的趋势逐步增强,从而导致高校课程体系在此基础上进行变化与重组。由于任何一门学科都是在与其它学科交互影响中动态发展的,任何一门课程建设都与其它课程之间有着紧密的联系。因此,在进行精品课程建设时,必须以整体的观念和全局的视野,对教师队伍、教学内容、教学方法、教材选择、教学环境、激励与评价机制、教学管理等方面进行全方位的建构,同时还

应结合相关学科的发展动向,系统地考虑、整体地决策,以彰显精品课程的系统性。

《概率论与数理统计》课程组在精品课程建设的实践中提出“五个一”的标准:一是有一位学术造诣高、事业心强、教学质量好的课程负责人和一支年龄学历职称结构合理、教学水平高的师资队伍;二是有一套符合教学大纲要求,配套适用的教材和教学辅导用书;三是有一套适合课程教学规律和特点、教学效果好的教学方法,建立起适合课程特点的教学规范和考试制度,科学合理有效地使用现代教学手段;四是有一个满足培养计划要求、教学条件好的实验室和实践教学基地;五是有一个教师学生能及时交流的网络平台。在“五个一”标准基础上,强调要努力体现“教学内容时代性,教学手段先进性以及教学方法和考试方法科学性”要求,这与教育部提出的国家精品课程的“五个一流(一流教师队伍、一流教学内容、一流教学方法、一流教材、一流教学管理)”的标准基本一致。

精品课程与优质课程建设相结合,保证了课程建设的延续性。最终形成以国家级精品课程为示范,以省级精品课程为品牌,以校级精品课程为基础的三级课程体系,并在军内外产生了广泛的影响。2003年吴翔教授在全军数学骨干教师培训班中,传授我校概率统计课程建设的经验,得到一致认可。2005年汪文浩副教授在军队院校数学课堂教学比赛中获得特别奖。课程组研制的多媒体CAI课件多次在全国教学改革会议上演示和推广,在国内同行中享有盛誉。在数学技术实验室的支持下,举办了2期全军数学多媒体教学教师培训班,接待地方与军队兄弟院校CAI教学交流50多人次,为提高教员计算机应用水平和在课堂教学中使用多媒体课件和开展数学实验起到了积极的推动作用。

#### [参考文献]

- [1] 侯治富,金祥雷,谷树严等.精品课程建设目标及实现途径的研究与实践[J].中国大学教学,2006,(1):21-23.
- [2] 邓红.从精品课程建设看“五个一流”的示范性[J].华中农业大学学报(社会科学版),2008,(3):152-155.
- [3] 王晓萍,刘智钢,曹石珠.全面深化教学改革,加强精品课程建设[J].当代教育论坛,2008,(8).
- [4] 唐铁军,王平祥,徐跃进.做到“四个结合”加强精品课程建设[J].中国大学教学,2005,(10).

(责任编辑:范玉芳)